



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXIII DECANO DE LA PRENSA LOCAL Núm. 9445

**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**  
En la Península: Un mes, 2 pesetas.—Tres meses, 6 idem.—Sexto mes, 10 idem.—Un año, 18 idem.—La suscripción empiezo a contarse desde el día 1.º de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

**REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR 24**  
**MIÉRCOLES 26 DE ABRIL DE 1899.**

**CONDICIONES:**  
El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Cammartin, 61, y J. Jones, Faubourg Montmartre, 31.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL



### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, n.º 1 (Pasaje de Recoletos.)

**GARANTIAS**

Capital social efectiva... Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.....	40.697.980
<b>Total.....</b>	<b>52.697.980</b>

**20 AÑOS DE EXISTENCIA**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
Esta gran Compañía sujeta a la ley de seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1861, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.678,53.

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Dirigidas por los Subdirectores Sres. Viuda de Sora y C.º, Plaza de los Caballos, 15.

### INTERESANTE A LAS SEÑORAS

Acaba de llegar procedente de París con un elegante surtido en sombreros de Señora, perfumería y artículos de novedad, Mme. Anna.

Solo permanecerá en esta población ocl o días.

Fonda francesa, cuarto número 18 segundo piso.

### MUSEO COMERCIAL

EXPOSICIÓN PERMANENTE Y VENTA EN COMISION DE PRODUCTOS INDUSTRIALES.

**Sección agrícola:** Arados.—Azufradores para la vid.—Taponadoras.—Ingenieros.—Bombas.—Norias.—Muebles para jardín.—Jarrones.—Guano insecticida.—Herramienta completa para la agricultura.

**Minas y Maquinaria:** Máquinas y calderas de vapor.—Bombas.—Vías férreas.—Wagones.—

Tuberías.—Tornillaje.—Cubas.—Cables.—Desincrustante.—Manufacturas de cauduche y amianto.—Crisoles.—Candiles.—Barrenas.—Picos.—Legones.—Etc., etc.

**Construcción:** Chimeneas, pilas, escaleras y demás manufacturas de mármol.—Sifones, inodoros, tubos y codos de hierro para aguas y retretes.—Mosaicos y demás productos hidráulicos de mármol artificial.—Ladrillo hueco, teja plana, balaustres, remates y jarrones de barro cocido.—Papeles pintados.—Mayólicas, etc., etc.

**Mobiliario:** Sillas.—Cómodas.—Mesas.—Camas.—Espejos.—Cajas de caudales.—Básculas, etc., etc.

PASAJE CONESA.—PUERTA DE MURCIA.

### EL SOCIALISMO.

(NOTAS Y APRECIACIONES.)

V

Por esta época precisamente, ó sea desde principios de siglo, na-

ció y tomó incremento en Francia el fourierismo, llevado a la exageración y convertido como en un maniqueísmo especial por Babeuf, a quien llamaban el iluminado. Es claro que de estas exageraciones no tienen culpa las ideas, sino los hombres que las sustentan, ó recogen y amplían. Necesidades de mejoras sociales, la estragación y desgaste de los goznes sobrado viejos para sostener el pesado edificio de la humanidad social, promueven teorías, sistemas, nacidas al calor de un sentimiento filantrópico, ó de un ingenio demasiado vivo é inquieto para permanecer inactivo. Y esta teoría, este sistema lo muerden luego tantos, le dan tantas vueltas, le dan tales tijeretazos y tantos remiendos le aplican, que le ponen desconocido.

Así Babeuf con las ideas comunistas de Fourier; así Saint-Simón y los suyos con los más elementales rudimentos del comunismo, llevados por ellos al misticismo, al rito misterioso y extraño, a una especie de religión contemplativa, absurda, malsana y completamente inútil para el hombre, pues consistía en anularse uno a sí mismo, ó punto menos.

Estábase en la época de la fermentación política, sociológica y filosófica. Napoleón derrumbaba la república en Francia, institúa el consulado, luego lo cambiaba por el imperio; las tropas de los reyes coligados que sentían vacilar sus tronos bajo sus trémulas carnes, concluyeron por derribar a Napoleón con Napoleón el Imperio, y restaurando por la fuerza de las armas la monarquía hereditaria; y otra vez la república, y otra la monarquía, más república, el imperio... ¿qué se yo? Una transformación diaria, una inestabilidad de cosas rayana en lo inverosímil; nada seguro, nada arraigado, todo por el aire.

En el orden sociológico ya lo hemos visto: Owen, Fourier, Babeuf, Saint-Simón y otros más oscuros.

Luego Proudhon, Marx. Pero de estos ya se hablará más adelante.

En filosofía, detrás de Fichte, Kant y Herzen, Lamark, Darwin y Haeckel, con su teoría de la generación natural, sacada por el primero de ligeras indicaciones de antiguos filósofos, convertida por el segundo en una teoría antropológica completa y llevada por el tercero al terreno verdaderamente filosófico, fundada en una sola pieza con sus propias teorías monistas; la filosofía escocesa que sigue tirando por un lado, aunque se bate ya en retirada; el brillante chispazo del cristianismo coaligado con la más alta filosofía por el sublime Hegel; el pesimismo que se apodera de la humanidad en Schopenhaver, Hartman, Leopardi; sistematizado por uno, idealizado por otro; y cantado con cantos inmortales por el tercero; el materialismo que asoma la cabeza con Bernahd, Moleschott y Büchner, exageradores y como cumplimentadores de los estudios fisiológicos del ruso Herzen; el positivismo, no inventado, como de nuestra Ronán, por Augusto Comte, que no llevó a él nada nuevo, ninguna idea absolutamente original, sino que reunió en un grupo consideraciones aisladas, ideas sueltas, fragmentos disgregados, formando un cuerpo de doctrina completa que opuso al trasnochado espiritualismo de Cousin; allí Krausse, que viene como a dogmatizar parte de la teoría cristiana de Hegel, convirtiéndola en algo muy parecido a un panteísmo místico, que anduvo de moda por universidades y centros de enseñanza una porción de años y trajo a España el bienaventurado de Sanz del Río; el Figuer que forma un libro bellísimo (como arranque idealista y puramente literario) de una especie de sueño, ó deseo filantrópico de ultratumba, con el título de *Después de la muerte*, lo da a las prensas y lo esparce por el mundo, sin darle quizá más alcance que el que se le da a una novela del género romántico, ni contar con

que vendría detrás Allan-Kardee a convertirlo en disparatado evangelio, que ha tenido el privilegio de trastornar la cabeza a buena parte de la humanidad, y detrás, y como remache, los experimentos mediúmnicos del loco Svedemborg, el Allan-Kardee de la práctica, así como este era el Svedemborg de la teoría: tanto tirón, tanto absurdo, caída la filosofía en manos de ineptitudes, ó de neuróticos, más el rudo golpe dado por el materialismo basado en las ciencias de observación y análisis, todo ha contribuido a llevar la filosofía al último extremo, a la agonia, tal vez a la muerte, dejando el campo expedito a las demás ciencias, a la exégesis exacta, práctica, no viciada por prejuicios filosóficos ni prevenciones de escuela.

Aun ha habido otra filosofía. La de Proudhon. Es el único socialista filósofo del siglo, y tal vez de todos los siglos, al menos entre los que han dejado algo escrito para las generaciones venideras. Pero el socialismo filosófico ha muerto con él; y no porque Marx, oponiendo a la *Filosofía de la miseria* de Proudhon su propia *Miseria de la filosofía* lo matase, sino por falta de herederos, de gente apta. Los pocos filósofos viven espacios imaginados, y bajan hasta poco a la tierra para preocuparse por el estado social y político de la humanidad. Los que se titulan socialistas, sea de la clase que se quiera, no tienen nada de filósofos, y muy poco en su inmensa mayoría, de eruditos, de hombres de estudio, de hombres de ciencia. Ahora es cuando parece que algunos hombres de Estado, políticos célebres (con mucho ó poco fundamento) y algunos científicos comienzan a preocuparse de eso que Pablo Iglesias va predicando de pueblo en pueblo como una lección bien aprendida, ó como un Jesús barato y andariego que quisiera hacer por fuerza feliz a la humanidad. Dicen algunos que hay que ilustrar al cuarto estado, y yo so y